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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO CENTRAL DE PÓS-GRADUAÇÃO 1 

(CCPG). Aos vinte e dois dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze 2 

horas, na Sala Virtual do Google Meet, reuniu-se a Comissão Central de Pós-Graduação 3 

(CCPG), sob a Presidência da Professora Doutora NANCY LOPES GARCIA, com a presença 4 

do Magnífico Reitor Prof. Dr. ANTONIO JOSÉ DE ALMEIDA e Profa. Rachel Meneguello, e 5 

com o comparecimento dos seguintes Conselheiros: Amanda Rios Ferreira (Representante 6 

Discente FEA), Angelo Roberto Biasi (Representante Discente FEAGRI), Ariovaldo José da 7 

Silva (FEAGRI), Aurelio Ribeiro Leite de Oliveira (IMECC), Bárbara Geraldo de Castro (IFCH), 8 

Cecília Mary Fischer Rubira (IC), Cláudia Vianna Maurer Morelli (FCM), Karina Gonzalez 9 

Silvério Ruiz (FOP), Leonardo Tomazeli Duarte (FCA), Marcelo El Khouri Buzato (IEL), Marcelo 10 

Lancelotti (FCF), Marko Synesio Alves Monteiro (IG), Murilo Miranda Vasconcelos Viana 11 

(Representante Discente FOP), Nelson Henrique Morgon (IQ), Renato Barroso da Silva (FEF), 12 

Renato da Rocha Lopes (FEEC), Renato Vicentini dos Santos (IB), Rosângela Ballini (IE), 13 

Savio Souza Venancio Vianna (FEQ) e Simone Andrea Pozza (FT). Justificaram ausência Prof. 14 

Antonio Carlos Rodrigues Amorim (FE), Prof. João Batista Fogagnolo (FEM) e Profa. Sandra 15 

Maria Carmello Guerreiro (Assessora PRPG). Estiveram presentes Profa. Liliana de Oliveira 16 

Rocha substituindo Prof. Douglas Fernandes Barbin (FEA), Profa. Renata Gasparino 17 

substituindo Profa. Maria Helena de Melo lima (FENF), Prof. Pedro Maciel substituindo Prof. 18 

Alexandre Zamith Almeida (IA) e Prof. José Antonio Roversi substituindo Prof. Orlando Luis 19 

Goulart Peres (IFGW). Estiveram presentes os convidados Prof. Benilton de Sá Carvalho (Pró-20 

Reitor de Pesquisa), Sr. Adauto Bezerra da Delgado Filho (Diretor Acadêmico), Sr. Fernandy 21 

Ewerardy de Souza (Diretor Acadêmico Adjunto), Profa. Maria Beatriz Machado Bonacelli 22 

(Assessora PRPG), Sra. Cristina Ferreira de Souza (AT PRPG), Sra. Silvana Milanin Mendes 23 

(Coordenadora de Serviços) e Sra. Juliana Cristina Barandão (AT CCPG). Havendo número 24 

legal, a Sra. Presidente deu início à Sessão Extraordinária da Comissão Central de Pós-25 

Graduação (CCPG) apresentando as substituições e justificativas de ausência e esclarecendo 26 

que a convocação para aquela reunião tinha como finalidade a apresentação da indicação da 27 

Profa. Dra. Rachel Meneguello como Pró-Reitora de Pós-Graduação, para a gestão 2021-28 

2025. Em seguida, passou a palavra ao Magnífico Reitor, Prof. Dr. Antonio José de Almeida 29 

que agradeceu à Profa. Nancy pela organização da reunião e pela abertura do evento. 30 

Agradeceu à Sra. Juliana também pela organização da reunião. Cumprimentou a todos os 31 

membros da CCPG e disse que iria fazer uma breve apresentação da indicação da Profa. 32 

Rachel Meneguello como Pró-Reitora de Pós-Graduação, em cumprimento aos Estatutos da 33 

Universidade, que previa a apresentação prévia à CCPG para posterior homologação pelo 34 
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CONSU, e gostaria que a Profa. Rachel complementasse e falasse algumas coisas adicionais. 1 

A Profa. Dra. Rachel Meneguello cursou Ciências Sociais e graduou-se pela Unicamp de 1977 2 

a 1980, e fez mestrado em Ciência Política e Doutorado em Ciências Sociais, também pela 3 

Unicamp. Cursou Metodologia e Métodos de Análise Quantitativa em Pesquisa Social pela 4 

Universidade de Michigan. Era docente do Departamento de Ciência Política do IFCH, desde 5 

1986. Realizou a livre docência na área de partidos políticos, em 2005. Era Professora Titular, 6 

desde 2013, na área de Partidos Políticos e Comportamento Político. Pesquisava temas 7 

associados a sistema representativo, partidos, eleições e o funcionamento democrático. 8 

Publicou, naqueles temas, dois livros integrais, quatro livros em coautoria, tinha organização de 9 

duas coletâneas, publicou cerca de sessenta capítulos de livros e artigos nacionais e em 10 

revistas internacionais. Orientou vinte mestrados, dezesseis doutorados, vinte e duas iniciações 11 

científicas. Era pesquisadora 1B do CNPq. Coordenou vários projetos de pesquisa e naquele 12 

momento coordenava um projeto temático FAPESP intitulado: A qualidade da democracia, a 13 

representação política e as instituições do sistema de integridade. Também era membro do 14 

comitê executivo do INCT Democracia e Democratização da Comunicação. Em termos 15 

administrativos, foi Diretora Associada do Arquivo Edgard Leurenroth, Chefe do Departamento 16 

de Ciência Política, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política e 17 

Coordenadora Geral de Pós-Graduação do IFCH. Exerceu a atividade de Pró-Reitora de Pós-18 

Graduação, no período de setembro de 2014 a abril de 2017. E, naquele momento, era 19 

representante docente do Conselho Universitário. Recebeu, em 1988, prêmio nacional pela 20 

Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Ciências Sociais, e dois prêmios 21 

internacionais na área de Estudos em Opinião Pública, conferidos pela World Association for 22 

Public Opinion Research. Em 2018, recebeu homenagem da Anpocs pelo conjunto do seu 23 

trabalho acadêmico e obra. Também exerceu várias funções junto a órgãos nacionais, foi do 24 

Comitê de Avaliação da CAPES na área de Ciência Política e Relações Internacionais e 25 

membro do Comitê de Assessoramento do CNPq, na área de Ciência Política e Relações 26 

Internacionais. Era membro da Associação Brasileira de Ciência Política, membro do Conselho 27 

Diretor da Associação Latino-americana de Ciência Política, e membro do Comitê Acadêmico 28 

da Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Ciências Sociais. Disse que aquela 29 

era uma breve apresentação e passou a palavra para a Profa. Rachel. A Profa. Rachel 30 

Meneguello agradeceu ao Magnífico Reitor pelas suas palavras. Cumprimentou os presentes e 31 

disse que antes, gostaria de agradecer ao Magnífico Reitor pela confiança com a indicação de 32 

seu nome para aquela função. Disse que era uma honra e um privilégio ocupar aquele cargo, 33 

pela segunda vez, na Universidade. Ao pedido do Magnífico Reitor para que completasse a sua 34 
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fala, disse que ele havia já havia mencionado várias coisas, seu currículo já estava dado, e o 1 

trabalho era bastante, com vários colegas ali presentes, e se sentia muito honrada com aquela 2 

indicação. Disse que esteve presente naquela posição em parte da gestão do Prof. Tadeu e 3 

muito da complexidade da pós-graduação da Unicamp já conhecia. O sistema de pós-4 

graduação da universidade era de altíssima importância e sucesso. A universidade possuía 5 

uma posição de ponta no sistema nacional e enorme reconhecimento da sua produção de 6 

pesquisa e de recursos humanos. Daquela vez, naquele cargo, além da complexidade, 7 

assumia a posição em meio a um generalizado caos no país e na saúde do país e, em 8 

específico, na CAPES, que tinha relação direta com a dinâmica dos programas de pós-9 

graduação. E assumia também, era conhecida a questão, exatamente no final de um processo 10 

de avaliação. Disse que vinha acompanhando e tinha sido uma discussão muito grande no 11 

âmbito dos coordenadores, da universidade e de fora dela, com potencial revolta com as 12 

deliberações sobre avaliação, áreas pedindo postergação dos prazos em função da própria 13 

pandemia. A tensão não era pequena naquele momento que assumia a coordenação da Pós-14 

Graduação. Disse que, naquele momento, estava na CCPG apenas para apresentar sua total 15 

disponibilidade para procurar ajudar na solução daqueles problemas e, certamente, para 16 

desenvolver um bom projeto em frente. Estava segura de que talvez conseguisse melhorar o 17 

seu desempenho e que a relação de convivência seria a melhor e mais profícua naquele 18 

período da sua gestão. Agradeceu à Profa. Nancy, novamente ao Magnífico Reitor, e colocou à 19 

avaliação da CCPG a indicação de seu nome. Agradeceu. A Sra. Presidente agradeceu ao 20 

Magnífico Reitor e à Profa. Rachel. Disse que gostaria de acatar a indicação da Profa. Rachel 21 

por aclamação e pediu que todos pudessem bater palma para acatar a indicação [houve 22 

aclamação pelos membros]. A Profa. Rachel Meneguello agradeceu. A Sra. Presidente disse 23 

à Profa. Rachel que ficou muito feliz com a sua indicação. O trabalho de transição seria bem 24 

mais fácil por ser uma Pró-Reitora que já esteve naquele lugar, que conhecia bem a Pós-25 

Graduação da Unicamp. Disse que depois da apresentação das qualificações da Profa. Rachel 26 

pelo Magnífico Reitor, ninguém teria dúvidas da sua qualificação para aquele cargo. Disse que 27 

gostaria de enfatizar, como já mencionado pela Profa. Rachel, que a sua experiência seria 28 

muito importante naquela fase turbulenta em que se encontrava o sistema de pós-graduação. 29 

Comentou que estava muito preocupada porque ia encerrar o Coleta CAPES, no dia 30 de 30 

abril, exatamente na transição da Pró-Reitoria, e ficou com medo de que algum programa 31 

ficasse sem homologação. Por sorte, o prazo de envio foi adiado para o dia 30 de maio, e a 32 

homologação até 10 de junho, o que seria um período para respirar e não ficarem com pressa. 33 

A experiência da Profa. Rachel de ter participado da avaliação no Comitê de Avaliação e no 34 



                                                                                                                                                                           4 

Comitê de Assessoramento do CNPq seria realmente um grande diferencial naquele período. 1 

Parabenizou ao Magnífico Reitor pela escolha e lhe desejou uma ótima gestão. Antes de 2 

encerrar, perguntou se alguém gostaria de se manifestar. O Magífico Reitor disse que gostaria 3 

de falar depois que os membros se manifestassem. A Sra. Juliana Cristina Barandão 4 

informou que a Profa. Claudia estava inscrita. A conselheira Profa. Claudia Vianna Maurer 5 

Morelli cumprimentou os presentes e se apresentou como Coordenadora da FCM. Disse que 6 

gostaria de aproveitar a oportunidade e agradecer, mais uma vez, à Profa. Nancy, pelo tempo 7 

que estiveram juntas, todo o aprendizado e que toda vez que precisou foi muito bom ter o apoio 8 

da sua equipe. Deu boas-vindas à Profa. Rachel, dizendo que estariam juntas até julho do ano 9 

seguinte, quando encerraria seu mandato, e que esperava que pudessem trabalhar bastante 10 

juntas. Agradeceu. A Sra. Presidente agradeceu à Profa. Claudia. A Sra. Juliana Cristina 11 

Barandão informou que a Profa. Maria Beatriz era a próxima inscrita. A Profa. Maria Beatriz 12 

Machado Bonacelli cumprimentou a todos e disse que gostaria, em primeiro lugar, de 13 

parabenizar o Magnífico Reitor pela Reitoria e dar também os parabéns à Profa. Rachel, com 14 

quem já teve a oportunidade de trabalhar. Disse que estava à disposição, como assessora da 15 

gestão da Profa. Nancy, caso necessitassem naquele momento de transição. Despediu-se dos 16 

colegas com quem esteve em convivência por dois anos e meio, e agradeceu à Profa. Nancy 17 

também pelo acolhimento. A Sra. Presidente agradeceu à Profa. Maria Beatriz. A Sra. Juliana 18 

Cristina Barandão informou que a Profa. Bárbara era a próxima inscrita. A conselheira Profa. 19 

Bárbara Geraldo de Castro disse que pediu a palavra para fazer o agradecimento ao trabalho 20 

da gestão anterior, representada ali pela Profa. Nancy. Também parabenizou o Magnífico 21 

Reitor e disse da sua alegria do aceite da Profa. Rachel para estar, naquele momento, 22 

liderando a PRPG. Desejou boas-vindas à Profa. Rachel e agradeceu-a novamente por aceitar 23 

aquele desafio. A Sra. Presidente agradeceu à Profa. Bárbara. A Sra. Juliana Cristina 24 

Barandão informou que a Profa. Rachel era a próxima inscrita. A Profa. Rachel Meneguello 25 

disse que pediu a palavra para agradecer aos colegas que aclamaram sua indicação, e, 26 

evidentemente, destacar a gestão da Profa. Nancy, na PRPG. Disse que não esteve vinculada 27 

diretamente à pós-graduação naquele período, mas, como membro do CONSU, acompanhou o 28 

seu trabalho, não somente pelas reuniões do CONSU, mas por ter participado do GT em que a 29 

Profa. Nancy conseguiu dar um avanço importante na definição da pós-graduação lato sensu 30 

na universidade. Disse que era uma questão que estava para ser resolvida há anos e que a 31 

Profa. Nancy conseguiu dar sequência, e agradeceu a sua gestão, porque foi um momento 32 

muito complicado na própria CAPES, a implantação do PRINT e as complicações que houve 33 

para todo o programa, que, dentro do IFCH, foi acompanhando tudo o que estava 34 
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acontecendo. Disse que durante a transição teriam a oportunidade de conversar mais 1 

detidamente sobre todos os pontos, mas, desde logo, queria destacar o desempenho na sua 2 

gestão. Agradeceu. A Sra. Presidente agradeceu à Profa. Rachel, e passou a palavra para o 3 

Magnífico Reitor. O Magnífico Reitor disse que gostaria, seguindo a fala da Profa. Rachel, de 4 

agradecer muito à Profa. Nancy por tudo o que fez no período da sua gestão. Agradecer ao 5 

Prof. André, antes, e à Profa. Nancy, na continuidade, por tudo que fizeram pela Pós-6 

Graduação da Unicamp. Disse que teve a experiência de acompanhar o seu trabalho realizado 7 

pelo CONSU, mas também, como comentado pela Profa. Rachel, em particular, no caso da 8 

pós-graduação lato sensu, e da importância que a Profa. Nancy teve para construir um 9 

consenso bastante razoável na comunidade. Não havia dúvida que foi muito importante para 10 

avançarem como instituição e a parabenizou. Disse que gostaria de aproveitar a oportunidade 11 

para agradecer ao Prof. Marcelo Knobel que teve um papel bom ao longo de todo o processo, 12 

mas que gostaria de chamar a atenção para o momento, logo que encerrou a consulta, de 13 

convivência e de apoio à indicação do primeiro nome da lista, a abertura de várias portas e 14 

uma transição extremamente positiva, que ainda estava em curso e que também iria ocorrer ao 15 

nível das pró-reitorias. Disse que era um processo que, como instituição, era importante 16 

valorizar e indicava um crescimento bastante significativo. Era uma virtude da universidade 17 

aquela capacidade de dar continuidade na diversidade e avançar nos processos democráticos. 18 

Disse que gostaria de comentar e agradecer ao Prof. Marcelo e à Profa. Nancy por toda a 19 

disponibilidade, à Profa. Rachel por aceitar o convite e assumir aquele desafio, e à CCPG por 20 

estar junto naquele processo. A Sra. Presidente agradeceu as palavras e disse que já tinha se 21 

despedido várias vezes em diferentes instâncias e a cada vez ficava emocionada. Disse que a 22 

experiência como Pró-Reitora foi a mais rica que teve na sua vida profissional e que aprendeu 23 

muito. Comentou que começou como coordenadora de pós-graduação de um programa e 24 

começou a conhecer a pós-graduação de um programa, depois passou para coordenadora do 25 

IMECC e passou a conhecer um pouco dos programas de matemática, depois foi coordenadora 26 

de área da CAPES onde conheceu nacionalmente os programas da área de Matemática e viu 27 

que as pessoas faziam coisas diferentes, em lugares diferentes, com sucesso. E sendo Pró-28 

Reitora da Unicamp teve a experiência de conviver com as outras áreas. Foi muito 29 

enriquecedor aprender que tinham pessoas diferentes, com pensamentos diferentes, mas que 30 

tinham um objetivo em comum, que era a grandeza da universidade. Todos vestiam a camisa 31 

da Unicamp. Disse que se colocava à disposição para ajudar no que fosse preciso com a nova 32 

gestão. Comentou que sempre terminava as suas apresentações com uma foto do IMECC, que 33 

era um prédio lindo, mas que naquela foto, em particular, aparecia a sua porta no segundo 34 



                                                                                                                                                                           6 

andar sempre aberta. A sua porta estava sempre aberta à Profa. Rachel, ao Magnífico Reitor e 1 

a todos os coordenadores. Naquele momento, ela estava aberta virtualmente e esperava que 2 

logo fosse presencialmente. Agradeceu a todos. Perguntou se mais alguém gostaria de se 3 

manifestar. Não havendo manifestações, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 4 

a Sessão Extraordinária da CCPG. Campinas, 22 de abril de 2021. 5 

 

NOTA: A presente Ata foi aprovada na 385ª 

Reunião Ordinária da CCPG, realizada em 07 de 

julho de 2021. 

 


